
Anul IV Arad, Marţi 22 ianuarie v. (3 Februarie n.) 1914. Nr. 16 
BONAMENTUL 
i an . . 26.— Cor. 
œàtatu an 14.— „ 
hi . . 7.— „ 
tală . . 2.40 ., 
nini România ţi 

ian . 4(1. — franci 
Teici o II 
Ioraş si interurban 

Nr. 750. 

R E D A C Ţ I A 
si A D M I N I S T RAT I A 
Strada Zrinyi N-rul l/a 

1NSERŢIUNILE 
se primesc la admini

straţie. 

Mulţumite publice şi Loc 
descins costa şirul 20 fii. 

Manuscrisele nu se în-
nanolază 

Fragmente. 
K I - ~. 

Arad, 2 Februarie. 
feelaraţiile contelui Ottokar Czernin, mi
ni austro-ungar la Bucureşti, au avut, 
•am am văzut, darul să neliniştească 
ipinia publica maghiara, deşi ele erau 
mite hi calmul superioarelor rezoane de 

liniştea se pare că a pătruns şi în sânul 
iului guvernamental, şi contele Tisza a 
«roit să facă supremul demers: audienţa 
marinii şi înţelegerea prealabilă cu mi-
i! de externe, contele Berchtold. 
m\\ sa observam, de data asta numai 
Beat, că acest demers a demonstrat in-
a importanţa mare a chestiunei româ-
din Ungaria, din punctul de vedere al 
cei de stat. Chestiunea românească tre-
de-acum, tratată sub ochii domnitoru-
iea poate înfăţişa greutăţi şi sub rapor-
irdnialelor interese ale politicei noastre 
k 

greşeam, deci când după acest demers 
sä întrezărim o semnificaţie garan-
a chestiunei româneşti: intenţiile gu-

jor ungare —- ne ziceam noi — nu vor 
Ha largul lor ca în trecut, 
icontemplând momentele exterioare ale 
itţei contelui Tisza, aveam, o clipă, ilu-
tă faimoasa mână liberă începe să pă
şi să se şteargă chiar, în perspectiva 
semicentenare a guvernelor delà Bu

ja... Iluzia aceasta, mărturisim sincer, 
e acum să r.e părăsească, în vremece 
picul spectru al manei libere începe să ; 

Marcelle Ttog& A 

Femee de artist. 
led să exagerez afirmând că dintre toate fe
li scriu astăzi proza franceză, dna Marcelle Ti
ste cea mai talentată. Arta ei nu prezintă lirismul 
il miei Lucie Delarue şi nici dulceaga tendinţă 
iioarc a unei Séverine. Proza dnci Marcelle Ti-
ire calităţi de vigoare, de ordine, de profunzime 
»nie cari o deosebesc avantajos de majoritatea 
iilor ei în cariera literilor. La Maison du Peché 
pl de operă al acestei scriitoare. Cine nu cil
ii Franţa acest roman subtil şi strălucit? Dna 
iTinayre este o femeie care simte dar care 
.iiii acelaş timp. Ideile nu-i sunt străine. In bil
iare o traduc aici. ca tratează cu o rară şi ori-
lainmdere, o chestiune de multe ori desbătută: 
lor cari îşi unesc viaţa cu aceea a mult lăuda-
tult ponegrjţilor artişti. — Adrian Corbul, 

pul scruter zise tienerei fete: 
llii-ţi mai sfârşi confesiunea... Am înţeles 
•frei să te măriţi cu un viitor om mare, 
• e pentru moment decât un tânăr săr
ai părinţii dtale consideră mediocritatea 
Isla, iar nu viitoarea sa glorie... Cu toate 
INOI ceúa, fiindcă te iubesc... 
• fiindcă Maurice are inimă şi talent... 
«ieaceasta. Mai deunăzi spunea: „Băia-
btva ajunge departe, foarte departe... '" 
•Dariiu se gândea'c*ă băiatul acesta vrea 
Wácu d tapână ia ofiţerul stării civile. 

reapară. Declaraţiile de Sâmbătă ale con
telui Tisza ne-au alungat iluzia. 

Cunoscând, însă, extraordinara gravitate 
a situaţiei, în care se află azi conducerea par
tidului nostru faţă de conducerea ţării, nu 
vom arăta nedumeririle noastre, ci ne vom 
mărgini să facem la acest loc o diagramă a 
declaraţiilor contelui Tisza, convinşi că re-
prezintanţii î.oştii vor prinde „mâna liberă" 
cu mâini tot atât de ,.libere" — şi nu mai 
puţin viguroase. Adevărul ce ei reprezintă le 
va da tăria necesară. 

Iată diagrama noastră: 
,,In faptul — a spus contele Tisza — că 

voi să ascult dorinţele Românilor, nu se cu
prinde recunoaşterea, că ei ar fi lipsiţi de 
drepturi şi nici intenţia de a-le oferi nu ştiu ce 
drepturi nouă. In firul tratativelor n'a fost 
nici vorbă de aşaceva. Guvernul va examina 
dorinţele lor, dar va menţine neatins sistemul 
de drept de astăzi. Voi împlini dorinţele lor, 
numai întrucât aceasta e cu putinţă fără atin
gerea marilor interese naţionale... Alianţa cu 
România nu e singura politică cu putinţă. In 
cazul, când România ar face-o cu neputinţă, 
n'aş dispera, pentrucă văd şi multe alte căi... 
Făcând, Românii, politică naţionalistă, um
blă pe căi greşite; aruncă tăciunele urei na
ţionaliste în opinia publică maghiară... Să e-
limiueze din programul lor otrava, ciupercile 
miazmatice: pretenţiile naţionaliste... E fi
resc ca din partea autorităţilor „maghiare" să 
fie trataţi cu nesimpatie, cu neîncredere, câtă 
vreme nu renunţă Ia pretenţiile lor naţiona
liste... înţelegerea o caut nu itnpins de con
sideraţii de ordin politic extern, recunosc to-
Ituş, Că înţelegerea ar avea un favorabil efect 
accesoriu şi că neînţelegerea perpetuată va 

— Nu, desigur... Lumea noastră e prudentă, 
şi chiar bănuitoare. Ii e teamă de aceia cari au 
meserii vagi şi situaţii nesigure, de aceia cari 
nu sunt la fel cu ceilalţi... Atunci, ni-atn gândit 
că dtră scriitor mare care aţi ajuns celebru şi 
bogat, aţi fi o pildă vie, menită a-mi asigura 
'familia, şi că două cuvinte din partea dtră către 
tata... 

— Ei! copila mea, ei! copila mea, ce r ă s 
pundere voieşti să-mi dai? • 

Blonda copilă amoroasă se roşi c a un tran
dafir şi în ochii ei cenuşii străluciră lacrămi. Ea 
privi lung la moşneagul încărcat de onoruri, a-
şa de blând şi aşa de desamăgit, care sfârşise 
aproape de trăit şi se amuza a contempla fru
moasele furtuni ale tinereţei. 

— Aţi fost tânăr şi sărman ca Maurice, şi 
dacă aţi iubit o tânără fata... 

— Oh! răspunse el râzând, n'a fost o tânără 
fata, şi nu mă iubea!... Aventura tinereţei mele 
nu seamănă cu a dtale, micuţa mea... Am fost 
prea înţelept sau prea nebun pentru a mă an
gaja. Şi m'atn însurat târziu de tot... aşa cum 
se intră la Academie când bătălia l i terară e câş
tigată, când devii un domn important şi cărunt... 
Dar nu-ţi fie teamă. Pe Maurice al d-tale nu-1 voi 
sfătui să mă imiteze, şi nu refuz de a interveni 
ipe lângă tatăl dtale. Numai... 

— Este o condiţ ie? ... 
— J i ' C e r să mă asculţi cu răbdare, si să-mi 

răspunzi cu sinceritate. Ştii d-ta, scumpa mea 
micuţă, ce este viaţa unui om de litere sau a 

lipsi pe Unguri de elementul preţios al simpa
tiei opiniei publice din România... Dar nici 
simpatia şi nici lipsa ei, nu pot să influinţeze 
politica externă şi nici pe cea internă a Un
gariei... Nu ştiu care va fi sfârşitul „schim
bului de idei" cu Românii, dar un eventual 
succes mi-ar da mulţumirea adâncă, că am 
dus înainte cu un mare pas politica naţională 
maghiară... Nu există pentru mine conside
raţii de ordin politic extern, atât de grave, în
cât să mă silească să-mi asigur succesul prin 
nişte mijloace, cari ar ştirbi capacitatea de 
acţiune a politicei naţionale maghiare şi ar 
compromite viitorul ei."*) 

In acest, atât de sumar tablou al decla
raţiilor conteluii Tisza, nu e nimic falş, nimic 
din ce ar putea să detoarne înţelesul discur
sului de Sâmbătă — şi ne spune totuş mult. 

La alt loc a! ziarului dăm un résumât mai 
larg, din care cetitorii îşi pot face aceiaş mi
că, dar adâncă imagine. Fiecare cetitor va 
zăbovi cu dinadinsul asupra înţelesului ei şi 
se va gândi cu amărăciune, că primul ministru, 
contele Tisza, şi-a făcut declaraţiile în cadrele 
ce i s'au încuviinţat din partea capului su
prem al ţării, din partea domnitorului, pre
cum şi din partea primului conducător al po
eticei austro-ungare, din partea ministrului 
de externe. 

Dar contele Tisza a intercalat în discur
sul său şi o scrisoare de lămurire ce a primit 
delà contele Czernin. Nobilul bărbat de stat 
spune în această scrisoare: 

,,Faptul, că un atât de sever păzitor al 
drepturilor ungare, cum e contele Tisza, e 

" ) Fragmente după notiţele stenografiee. 

unoii artist, şi care e sarcina pe care o pri
meşti căsătorindu-te cu el? 

— Se zice că poeţii şi romancierii îşi în
şeală nevestele cu actoriţele şi că pictorii sunt 
amanţii modelelor lor. Că toţi risipesc banii pe 
cari ii câştigă, că trăesc în dezo> dine şi că mor 
la spital. Aceasta este legenda. Eu nu mai cred 
în legende. 

— Şi ai dreptate. Legenda nu s'a adeverit 
decât pentru unele fiinţe excepţionale, şi ea a 
servit drept scuză lenei tuturor rataţilor... Ver
laine a trăit ca un vagabond şi a fost beţiv, dar 
el a scris Sagesse şi La Bonne Chanson. O sută 
de poe;i, lipsiţi de talent şi de curaj, vor toci pe 
băncile berăriilor pantalonii ;lor luaţi pe credit, 
şi îşi vor închipui că-1 egalează pe Verlaine. Mă-
treaţa, părul prea lung, pantalonii de catifea, 
rufele îndcelnice, pipé'e lînegrite, absintul şi ura 
împotriva succesului celorlalţi, toate acestea pot 
compune un boem: ele nu pot face Insă un poet. 

„Adevăraţii artişti, acei ai condeiului, ai dal
iei ori ai pensulei, au dus întotdeauna o existenţă 
regulată. Nu vreau să spun prin aceasta că au 
trăit după tradiţiile şi convenenţele burghe-
zeşti; dar afirm că ei şi-au impus un fel de a trăi, 
o disciplină voluntară. Această regulă, aceasta 
disciplină mia-m creat-o şi eu spre folosul meu; 
am păstrat-o ţptdeauna coi stricteţă. Ea m-a 
ferit de multe ispite proaste* Şi tot ea mi-a in
terzis multă vreme căsătoria... 

—'îmi ipare că, din potrivă... . _ 
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răsunetul jalnic al plângerilor lor şi relaţiile din
tre noi şi Austro-Ungaria vor ii iarăşi cele vechi. 

„Dacă vom continua însă să auzim aceste 
plângeri — cari, spun foarte sincer, ne pătrund 
la inimă, — şi nu putem conta cu temei pe spri
jinul Austro-Ungariei cu ocazia unui eventual 
nou conflict balcanic, pot să îfi dau asigura
rea — şi aceasta nu este numai părerea mea, 
ci e părerea generală — nu se va mai găsi un 
guvern care să urmeze fată de Austro-Ungaria 
politida urmată până acum". 

Şi nici un Român să nu-şi plece urechea 
la insinuările perfide ale presei maghiare. 

Aşteptăm cu vie nerăbdare interpelarea 
contelui Bethlen, răspunsul cizelat de împă
rat şi de contele Berchtold al lui Tisza şi poa
te un adaos important la declaraţiile atât de 
frumoase ale d-lui N. Filipescu. 

Af. Russu-Ardeleanu. 

întrevederea prinţului Ferdinand 
al Romflniei cu Venizelos. 

Berlin, 1 Februarie. 
V'am anunţat, că în timpul petrecerii sale 

la Berlin, A . S. R. prinţul Ferdinand al Româ
niei a avut o întrevedere cu primul-ministru 
grec Venizelos. Ziarele berlineze află că cercu
rile oficioase din Atena comentează favorabil 
această întâlnire a prinţului moştenitor al Ro
mâniei cu Venizelos şi prânzul delà lagaţiunea 
română din Berlin. 

Asupra primirei lui Venizelos de către prin
cipele Ferdinand al României, ziarul „Tägliche 
Rundschau" scrie următoarele: 

D. Venizelos a fost plăcut impresionat de 
faptul că, principele moştenitor al României i-a 
declarat că România se consideră ca apără
toare a păcii delà Bucureşti şi este gata a intra 
în acţiune pentru menţinerea ei. Despre o alianţă 
balcanică nici vorbă nu poate fi; dar mai ales 
România nu poate participa la o alianţă, care 
ar fi îndreptată contra Turciei şi a Bulgariei. 

România are cu Grecia şi Serbia interese 
absolut comune şi România va purta grija ca 
echilibrul în Balcani să fie menţinut. 

Speranţa că bunele relatiuni dintre 3 ţări 
vor fi durabile este îndreptăţită şi este cert că 
în toate chestiunile balcanice ele se vor înţelege 
în mod amical, dar de o alianţă nu poate fi 
vorba". 

Ziarului „Frankfurter Zeitung" i se comu
nică din Atena: 

„In cercurile politice de aci se atribuie o deo
sebită importanţă întrevedem dintre primul mi
nistru Venizelos cu principele moştenitor român. 
Lumea politică vede în această întrevedere sem
nele unei iminente alianţe greco-române, care 
va primi probabil întărire prin crearea de legă
turi de rudenie. 

Presa îşi exprimă convingerea că proceda
rea de comun acord a celor două state mai pu
ternice şi mai bogate din Balcani va asigura 
pacea contra ori cărei încercări de turburare 
din partea Bulgariei şi Turciei". 

* 
Tot la acest loc amintesc că în timpul şede-

rei sale la Berlin Venizelos a făcut o vizită prin
cipelui de Wied şi 1-a felicitat de a fi fost desem
nat ca principe al Albaniei. 

A declarat principelui că Grecia este animată 
de cea mai mane bunăvoinţă de a contribui la 
restabilirea păcii în Epir şi de a menţine bune 
relatiuni cu Albania. 

X M primase cu preţuri W 
U M d a r a t e l a adwSaistr»» À 

A ţia starului ao—ta. :-: £ 
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Delà Academia Română. 
— Comunicarea dlui Nicolae Iorga. — 

Bucureşti, 31 Ianuarie. 
Academia Română a ţinut ieri, Vineri, după 

amiazi şedinţă publică, fa fă fiind şi d. Porum-
baru, ministrul de externe, Pimen, mitropolitul 
Moldovei cŞt şi d. Simionescu, secretarul gene
ral delà ministerul de culte. 

D. N. Iorga a făcut o ioarte interesantă co
municare: 

„Fundatiunile domnilor români în Epir, Ma
reea, Trucia şi Constantinopol". 

Conferenţiarul a arătat că încă din cele mai 
vechi timpuri, domnii noştri au făcut diferite 
donaţi bisericilor şi mănăstirilor din Epir, Tra-
cia*şi Constantinopol. Prin aceste daruri şi prin 
legăturile strânse ce domnii români aveau cu 
patriarhii locali, s'au putut păstra vechile tra
diţii creştineşti aci în Orient. 

Aşa biserica Vlad Theo din Tesalonic, a pri
mit în anul 1857 suma de 2500 piaştri din par
tea lui M'ihnea. Aceasta este prima donaţie fă
cută de domnii români mănăstirilor din acele 
locuri. Această biserică se poate vedea în lu
crarea dlui Tafralli cu privire la Salonic. Deoa
rece turnul acestei biserici seamănă cu acela din 
Târgovişte, e posibil ca el să fi fost făcut cu 
maeştri veniţi din România. 

In Salonic găsim mânăstirea S-ta Anastasia, 
de care erau legate două schituri din România: 
Sf. loan delà Focşani şi biserica Udricani. Dom
nul nostru Grigore Ghica a făcut deasemenea 
daruri suszisei mănăstiri. 

In Salonic avem chiar un român care ajunge 
mitropolit şi acesta este Gavril Calimachi. 

Dacă trecem la Epir, vedem că legăturile 
cu domnii români sunt şi mai mari. 

In secolul al 16-lea dna Chiajna, mama lui 
Petru Vodă, mărită o fiică a sa cu nepotul pa

triarhului Ioasat. Tot lin acest secol vedem 
strânse legături între Petre Şchiopul şi familia 
Tigara-Zottu, originară din Epir. 

Mânăstirea Clincea a fost clădită de Ţigara-
Zottu. 

La lanina conferenţiarul constată aceleaşi 
legături strânse: Mânăstirea Tatu-Patera de 

' acolo era ajutată de domnii români. Brânco-
veanu a donat suma de 3000 lei pentru mânăsti
rea din acea localitate cât şi 4000 lei pentru bi
serica „Tanghia". 

In ţinutul Pogonian — aceleaşi legături. Pe 
vremea lui Mihai Viteazul, vedem venind din 
acele locuri figuri istorice cunoscute Ca Matei, 
ca Donea. însuşi Stavrinos, care a cântat vite
jia lui Mihai Viteazu, era din Pogonian. 

Mănăstiri ca Gura Brodes erau ajutate de 
domnii noştri. 

In ţinutul Costoria, Brâncoveanu Castriotul 
a întocmit o mulţime de şcoli. 

In Mareea, Vasile Lupu a ridicat biserica 
Calării. 

In Tracia, mitropoJiul Silviu are privilegii 
delà Constantin Mavrocordat. 

Pe malul Măr ei Negre avem o mănăstire: 
„S-tu loan Botezătorul" închinată de Aron 
Vodă. 

In insulele Arhipelagului vedem aceeaşi in
fluentă. Vestita familie fanariotă delà noi Rizu 
Iacovache este din Hios. 

In insula Cipru a stat Petru Cercel, care de
asemenea a făcut danii. 

Din insula Lesbos ne-a venit familia Giani. 
In insula Păros se văd armele lui N . Ma-

vrogheni. 
Constantinopole. — Aci influenţa domnilor 

români a fost şi mai mare: Neagoe Basarab e 
întemeietorul patriarhiei locale. Petre Şchiopul 
donează bisericei locale toate vasele pentru 
praznicele celor mari şi casa cumpărată delà 
bancherul Ralli. 

In fine Eremia Movilă proiectase să clă
dească din nou patriarhia din Constantinopol. 

D. Iorga termină arătând că graţie acestei 
mari influenţe a domnilor noştri, s'a putut pă
stra neştirbită credinţa ortodoxă strămoşească. 

Cor. 

înmormântarea lui 
Dr. Nicolae Oncu. 

— Raport special. — « 
Arad, 2 Februarie. 

Vineri, cu trenul de 9 seara au sosit ose
mintele regretatului Noolae Oncu, din Graţz, la 
gara din Arad, însoţite de delegaţii rudeniilor 
şi ai băncii „Victoria". In gară eoscigul a fost 
întâmpinat de corpul întreg al funcţionarilor 
„Victoriei", şi de rudenii. 

A doua zi, Sâmbătă dimineaţa, cu trenul 
special, comandat la iniţiativa actualului direc-
ítor, d. Sava Raicu, — de banca „Victoria", — 
cadavrul a fost transportat la Baia de Criş. Din 
Arad au plecat foarte mulţi intelectuali, prie
teni şi sthnatori sinceri ai răposatului, iar la gă
rile din Sânt-Ana, Siria, Boroşineu, Boroşşe-
beş, Hălmagiu s'au ataşat aproape toţi intelec
tualii din acelea părţi, — aşa că conpartimentele 
trenului erau pline până la ultimul loc. 

Sosiţi în gara din Baia de Criş, mulţime de 
intelectuali din cea mai îndepărtată împrejuri
me, — şi popor din toate satele vecine ne în
tâmpină, îndată după îndeplinirea formalităţilor 
recerute, se ridică cadavrul din vagonul sepa
rat, şi după sfinţire se pune în carul mortuar 
încărcat cu peste 20 coroane, tras de 4 cai, — 
şi impozantul convoi se îndreaptă către comu
na Rişca, — situată la jumătate de oră delà 
gară. 

Serviciul divin a fost pontificat de Prea Cu-
vioşia Sa, d. Roman R. Clorogariu, protosincel 
şi director seminarial din Arad, cu asistenţa 
dlor protopopi Vasile Damian, deputat dietal, 
Brad, — Procopiu Givulescu, Radna şi Mihail 
Lucuta Siria; au mai celebrat dnii Traian Va-
ţianu, parohul Aradului, Savu Stănilă, Ion Şl-
poş, Ion Minut, Ion Indreiu, Iosif Tlsu, Leontln 
Micluţa, Nicolae Florea şi d. Cornel Lazar, dia
conul ceremonial al Prea Sf. Sale episcopului 
Aradului. 

Intre participanţi au fost dnii : Sava Raicu 
directorul esecutiv al băncii „Victoria" Arad, 
d. Dr. Cornel Ardelean adv. Chişineu, loan Ar
delean notar pens. Sintea, Dr. Sever Ispravnic 
advocat în Arad şi preşedintele comitetului de 
supräveghiare af băncii „Victoria", Axente Se
cuta, mare proprietar Siria, membru în diree-
'ţiunea băncii „Victoria", Vasile Papp Arad, ad
vocatul băncii „Victoria", Dr. Teodor Burdan 
advocat Boroşineu Dr. loan Papp advocat 
Brad, Dr. Nicolae Robu medic Baia de Criş, 
loan Kéri profesor gimnazial Brad, cu dna, 
Gheorghe Adam, şeful sucursalei din Chişineu 
a băncii „Victoria", Dr. Ion Robu advocat Hăl
magiu, cu dna, Dr. Teodor Pap advocat Hăl
magiu, Ştefan Albu dir. gimn. Brad, Dr. Victor 
Nemeş advocat Baia de Criş, Dr. Tlberiu Tisu 
medic, Brad, Victor Antonescu funcţionar, su
perior la centrala băncii „Victoria", Cornel 
Burza comerciant, Arad, Dr. Ion Radu, profe
sor Brad, Andron Bogdan preot Ţărăţel, Dr. 
Slmion Câmplan, adv. Brad, Nicolae Păcuraru, 
cu dna, SăJişte, Nicolae Perian preot Sălişte, 
Gheorghe Iovin comerciant, cu dna, Nădlac, 

.'Ion S. Hălmăgianu, şeful sucursalei din Boroşi
neu a băncii „Victoria", Enea Joldea, diacon 
Hălmagiu, Emanuil Comşa directorul băncii 
^.Grişana", Brad, Romul Coţoiu comerciant, 
Baia de Criş, Gheorghe Popovici, învăţător A -
rad, I. Brut Păcurariu funcţionar la banca „Vic
toria" Arad. Pretorele cercual, juzi şi notari 
delà judecătoria cercuală din Baia de Criş, şi 
alţi reprezentanţi ai societăţii intelectualilor 
străini din împrejurime, precum şi un număr 
mare de ţărani şi ţărance din toate comunele 
din apropiere. Deşi ora înmormântării s'a fixat 
definitiv, numai Vineri d. a. publicul par
ticipant a fost foarte numeros; lista compusă 
mai sus nu conţine numele tuturora; pentrucă 
era imposibil de notat numele atâtor persoane, 
venite de prin toate părţile. 

Intre rudeniile apropiate ale defunctului, 
cari au urmat carului mortuar, notez pe d. Dr. 
Nerva Oncu advocat Baia de Criş, Letiţia şi 
Victoria Oncu măr. Rişcuţia fiul şi fiicele sorei 
răposatului. 

Răspunsurile liturgice sub întreg serviciul 
divin, le-a dat corul seminarial.din..Arad. sub 
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conducerea maeastră a dlui profesor Trifu Lu-
gojanu, profesor de cant. Prestaţiunile artistice 
ale 'corului au ridicat foarte mult nimbul cere
moniei pioase, lăsând adâncă impresie în publi
cul asistent. 

...E o zi foarte frumoasă cu soare. Clopotele 
tuturor bisericelor din Baia de Criş şi Împre
jurime răsunau, vestind înmormântarea mare
lui fiu al acelor plaiuri. 

Ajunşi la biserica din Rişca, se face proho
dul înaintea bisericei. 

Serviciul a durat mai bine de o oră şi ju
mătate. La tine Prea Cuvioşia Sa Părintele Ro
man R. Ciorogoriu, cu voce duioasă paranteză 
pe răposatul Dr. N . Oncu, cu o cuvântare aleasă 
şi adânc simţită. 

Prea Cuvioşia Sa îndeplinia două roluri; de 
cel mai credincios prieten contimporan ai ră
posatului şi cel de duhovnic; şi în această si
tuaţie grea s'a achitat în cel mai strălucit mod; 
a ţinut peste o oră încordată atenţiunea între
gului public azistent, şi a stors lacrimi din ochii 
tuturora, când şi-a luat rămas bun delà marele 
răposat. Impresia produsă a fost profundă şi a 
amuţit pe un moment glasul publicului adânc 
emoţionat. 

Résumez pe scurt aleasa cuvântare: 

Dragă Oncule, 
Te-am adus aici în comuna ta natală, în Rişca, 

între* rudeniile tale şi prietenii tăi din copilărie, 
ca în pământul strămoşesc curat şi sfânt, odihna 
veşnică să-t' fie lină şi uşoară. Români din toate 
părţile ne-am adunat să te petrecem în ultimul tău 
drum, şi luându-ne cu durere rămas bun delà tine, 
bun prieten, vrednic bărbat al neamului tău, şi 
iubit sfetnic al nostru al tuturora, — Hi dăm ono
rurile cuvenite, şi vrem să dăm dovadă că ne cin
stim cu sfinţenie mormântul strămoşilor noştri. 
Crescut din opincă deşi ţi-ai câştigat înaltă şi a-
leasă cultură, — în sufletul tău ai rămas fiul ţă
ranului român, — şi cinstindu-te pe tine cinstim pe 
ţăranul român. 

Jalnici ascultători! 
A murit un om de omenie! Neamul românesc, 

$i în special aradanii pierd în răposatul un vred
nic şi merituos fruntaş care întreagă viata Iui nu 
a cunoscut nici oboseală si nici piedeci, care să-i 
fi putut zădărnici făptuirea de lucruri bune şi folo
sitoare neamului. Vremurile se schimbă şi cu ele 
şi oamenii; bărbaţii desinteresaţi şi sincer devo
taţi chestiilor publice româneşti se răresc. Oncu 
a fost un om mare, al cărui nume şi fapte sunt 
cunoscute naintea neamului întreg, — datorintă a-
vem ca o personalitate distinsă cum a fost el, — 
s'o facem cât mai mult cunoscută, — viata lui 
Oncu să ne servească nouă şi posterităţii, drept 
pildă de devotament şi iubire de neam şi biserică. 

Oncu a fost fiu de ţăran. Ca şi copil, cu străi-
cuta cu merinde în spate, cu tăbliţa şi cartea sub
suoară, — «vara-iarna s'a dus pe jos până în co
muna vecină Ţebea, destul de îndepărtată, — la 
şcoală românească. Dorinţa de lumină a întărit dra
gostea de învăţătură, — pe care o aflăm la el în 
întreg decursul carierei sale studenţeşti. In Be-
iuş, Lugoj şi Oradea-mare îşi face studiile medii, 
— cu câtă mândrie ne arăta nouă prietenilor lui, 
locul lângă Murăş, unde obosit a poposit el în 
drumul către Lugoj, făcut pe jos de acasă din Riş
ca ca şi student. 

Dragostea de carte şi ' talentul său deosebit 
s'au remarcat cu prisosinţă în frageda tinereţe; 
"între colegii săi tine conferinţe literare si îi în
deamnă la activitate socială şi culturală şi le câ
ştigă tuturora dragostea şi stima. Faima talentu
lui şi inimei sale calde româneşti trece graniţele 
tării, — din Bucureşti obţine delà societatea „Tran
silvania" stipendiu pentru continuarea studiilor u-
niversitare în străinătate. Se înscrie la universita
tea din Viena unde leagă prietenie cu marele poet 
Mihaii Eminescu şi apreciatul literat Ion Slavici, 
împreună pun temelia şi înfiinţează soc. literară 
„România Jună", care există şi azi. Se distinge 
între colegi şi prieteni, încât poetul Eminescu în
trebat fiind din locuri competente, îl recomandă 
pe Oncu mai târziu, — ca şi vrednic de-a fi che
mat |şi numit profesor universitar în Bucureşti. 
Din Viena trece în Belgia, şi cunoştinţele academi
ce şi-le îmbogăţeşte la universitatea din Bruxella, 
apoi Paris. îşi însuşeşte pe lângă limbile maghiară 
şi germană, pe cari Ie poseda, pe cea franceză, 
engleză şi italiană. Apusul cu toate minunile şi 
desfătările lui nu-I înstrăinează pe Oncu de ţăra

nul român, — ci din contră ptrovăzut cu un te
zaur de temeinice cunoştinţe şi extinsă cultură a-
puseană se reîntoarce acasă şi întreagă viaţa sa 
şi-o dedică şi jertfeşte chestiilor publice româneşti 
şi se distinge pe toate terenele: social, cultural, 
bisericesc şi politic. 

In 1877 îşi deschide cancelarie advocaţială în 
Arad, şi după o activitate de 10 ani într'atât câştiga 
încrederea publicului, că lansându-se la iniţiativa 
sa proiectul de a se înfiinţa o bancă românească 
în Arad cu un capital de 200.000 cor. (două sute 
mii), publicul subscrie acţii în valoare de 260.000 
cor. (sau 130.000 fl. valuta de atunci). Astfel se pune 
bază falnicei bănci „Victoria" de azi. In conducerea, 
organizarea şi consolidarea acestui institut îşi de
pune toată inima, priceperea şi cinstea sa. In ju
rul acestui institut a adunat toti oamenii de inimă, 
graţie conducerii lui înţelepte şi intenţiunilor sale 
cinstite, „Victoria a progresat si a ajuns starea în
floritoare de azi, şi tot lui avem să-i mulţumim că 
şi-a ştiut alege de urmaş pe destoinicul director de 
azi d. Sava Raicu. 

A avut partea conducătoare şi hotărîtoare la 
înfiinţarea ziarului „Tribuna", — care a răspândit 
ani de-a rândul multă lumină, — la înfiinţarea şi 
zidirea „Casei Naţionale" din Arad, tot lui avem 
să-i mulţumim şi faptul că azi avem cea mai fru
moasă şcoală românească de fete în întreagă ţara: 
— şcoala civilă de fete din Arad. 

Pe terenul bisericesc a. luptat cu succese fru
moase începând din comitetul parohial al Aradului, 
unde a fost ani de-a rândul preşedinte, — conti
nuând ca şi membru în Consistor, deputat sinodal 
şi congresual, a avut pretutindenea rol conducă
tor. 

Pe teren politic atât în congregaţia comitatensă 
cât şi în parlament, ca deputat a dat dovadă de 
cele mai curate şi sincere sentimente româneşti, 
fiind cel mai ascultat sfetnic al părţilor aradane. 

Cu inima sa caldă românească şi cultura sa 
înaltă şi distinsă Oncu a răspândit căldură şi lu
mină vreme de mai bine de un sfert de veac; ura 
şi pizma nu i-au fost cunoscute, el a adunat în 
jurul său tot ce-a fost bun şi cinstit, a îndemnat la 
fapte nobile, si de aceea azi când dispare acest 
providenţial bărbat dintre noi, ni se umple sufle
tul de durere. 

Exemplul vieţii lui Oncu, care s'a ridicat din 
opincă, va rămânea o dovadă strălucită a gradului 
de cultură, pe care este în stare să şi-1 ajungă 
ţăranul român, dacă îi dai posibilitatea de a se 
lumina. Pe voi preoţi şi învăţători din aceste ţi
nuturi vă conjur să cultivaţi tezaurul scump sufle
tesc şi intelectual în ţăranul din aceste părţi. Co
mori nebănuite conţine acest element, cultivaţi-1 
pentrucă sunteţi răspunzători pentru el naintea 
neamului întreg. 

Indeplinindu-şi sarcina grea de duhovnic, — în 
cuvinte sfâşietoare cere pentru răposat iertarea 
creştinească obicinuită. După acestea mulţumeşte 
participanţilor; mai nainte corporaţiunilor, apoi par
ticularilor, celor ce au contribuit la înălţarea cere
moniei religioase, şi apoi tuturor participanţilor. 

Prea Cuvioşia Sa se adresează apoi rudeniilor 
şi cere ca să griiească cu sfinţenie de mormânt, 
să-1 samene cu flori, iar amintirea unchiului lor 
s'o păstreze cu sfinţenie, şi să se arate d e vrednici 
nepoţi ai marelui dispărut. Cu ochii plini de la
crimi îşi ia apoi rămas bun delà răposat, încheind 
cu cuvintele: „să dea Dumnezeu ca din lacrimile 
ce le vărsăm noi pe mormântul tău, să răsară 
triumfătoare floarea, la care tu ai visat şi pentru 
care ai luptat o viaţă întreagă! Amin". 

Fireşte, n'avem pretenţia decât să fi dat o 
copie foarte palidă a frumosului panegiric. 

După acestea în mijlocul generalei emotiuni 
şi însoţit de regretele tuturora, sicriul este lă
sat în mormânt în mijlocul admirabilelor cân
tări bisericeşti ale corului seminarial. 

Fiind serviciul terminat lumea se împrăştie. 
Intelectualii se îndreaptă spre Baia de Criş, 
unde s'a servit o masă comună, la care au luat 
parte peste 100 persoane (intelectuali.) 

Cu trenul special al b%ncii „Victoria" ara
danii şi cei din părţile comitatului Arad s'au re
întors, ducând cu sine duioase amintiri delà a-
ceasftă inposantă înmormântare. 

Rudeniile au primit o mulţime de condo-
Jleanţe, dintre cari notez pe a Prea Sf. Sale E-
piscopului, a dlui Bibicescu Bucureşti, protopo
pul Cornel Lazar, Hălmagiu şi delà Enea şi 
Brutu Hodoşiu, dlui Dr. Iosif Blaga, Braşov, d. 
Sever Bocu şi a nenumărate. Br* 

Gonferenta d-lui JászL 
In apoteoza culturel nationale. 
— Corespondenţă specială. — 

Budapesta, 31 Ianua, 

O mândrie naţională m'a cuprins, când 
în sala vechiului parlament, în faţa alor . 
studenţi universitari, Dr. Jászi Oszkár de 
menita, în cadrele unei conferenţe, pe cale şt 
tifică valoarea reaJă a chestiunei impuse de . • 
ţionalitătil.e acestui regat. Auditorul acestui cc 
gres a fost în cea mai mare parte români, sâr 
şi croaţi, toţi pătrunşi de însufleţirea naţio 
nală. Păcat ca acest congres a fost convoca; 
de societatea „Galilei", care reprezintă st«V 
înaintat al ideilor moderne si nu de o sock_ 
a studenţilor universitari români sau sârbi." ' 

Oratorul înfăţişează problema naţionalii' 
lor ca pe o problemă de interes vital al st? 

lui şi ridicându-se de-asupra intereselor 
clasă şi partid îşi desfăşoră ideile în modul ; 

mător: 

Studenţii universitari sunt viitorul, ei sunt p 
greşul, deci primul punct din programul lor 
tor să fie chestiunea naţionalităţilor!! — In i 
ria veacurilo'rj trecuhe găâim anumite regul; 

tă,ţi şi porniri, cari sunt mai puternice decât 
plomaţia şi interesele particulare... Aceste reg' 
rităţi au fost tot atâtea necesităţi psihice şi so 
logice. Cine prevede şi poate lucra în interesu 
cestor necesităţi impuse de epocele respect 

acela va fi adevăratul om de stat, acela-i cel 
fericeşte neamurile. La noi în U;ncana politic 
fost o politică de tact şi într'o astfel de po1 

problema naţionalităţilor a căzui ca din cer • 
surprins toată lumea. Publicul maghiar e cont:> 
cestei probleme. Insă această problema se irr 
contra opiniunei publice tocmai cum s'a îrij 
plat odinioară cu socialismul. Puterea naţiP 
azi e ante portas şi acelaşi comitet, pe carel 
eronimy 1-a împrăştiat cu jandarmi, azi cu cea 
deplină convingere d e drept îşi cere ce este . 
şi trebuie să i-se dea. 

Insă să vedem de unde vine problema ace 
şi ce este scopul ei? 

In istoria Europei pretutindeni s'a ivit ace 
problemă. Rădăcina acestei probletce nu zac 
formarea de stat ci în tendinţele sociale a 
poarelor. Evul me lut n'a cunoscut această 
blemă. In această epocă oamenii au luptat r-
interesele de clasă, pentru convingeri relir 
problema naţionaliidsibr e paralelă cu foi 
de state moderne. Jânl iobagul devin:; om 
subiect de drept, când robotul dispare, in 
cu încetul se desvol a simţul democratic şi * 
economică devin uniceb forre de existenţă, 
pă revoluţia franceză se cristalizează ideia de 
naţionaL Massele cari încep să intre în noua î< 
de viaţă începe a aprecia interesul de limbă, 
ce nu-i apreciază'acest interes pe acela îl va 
Se desvoltă convingerea de neîndreptăţire şi._ 
blema culturei se impune de sine. Deci prc'"'r 

naţională e democraţia şi cultura poporuli-
o democraţie şi o cultură adevărată se pen 
ştiga numai în limba maternă. Căci d. e; 
Anglia în urma unor evenimente ar cuceri Lu. 
si ar introduce aici cea mai bună constituţii 
Europa, dacă d e odată ar dispărea admini; 
şubredă de azi şi dacă s'ar introduce şcoala ' 
din Anglia însă toate acestea să se întrodu 
limba engleză, atunci Ungurii s'ar revolta cu 
şi ar forma cea mai logică problemă naţie 
Să ne amintim epoca lui Iosif II carele a 
să introducă o cultură superioară într'o 

străină! Ştim cu toţii ce-a păţit-o. Poporul ma 
n'a putut primi o democraţie şi o cultură gen 
Ungurii n'au suferit cultura germană şi tot a. 
Unguri cred azi că naţionalităţile îi vor sufer: 
tura lor. 

In Anglia problema naţionalităţilor a fos' 
vehementă. Să ne amintim revoluţiile serm; 
Irlandezi. Şi erau foarte naturale, căci unde o 
dominantă nu ia în consideraţie cultura de 1 
şi trebuinţa acestei culturi la clasele infer 
acolo problema naţională aiunge într'o sta: 
convulsiune revoluţionară şi produce efect' 
zastruoase. O asimilare cu forţa e imposibilă 
acţiunea ei e problema naţionalităţilor. Iar c 
ţi unea logică e: că un stat rí are dreptul să ' 
pe supuşii săi, că în ce limbă doresc a se cu11' 
e o infamie dacă forţează pe supuşii săi să . 
volte într'o limbă şi într'o cultură străină. De 
tul e dator să deie o şcoală bună, o adm' 
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tie bună si justiţie ireproşabilă supuşilor, iar, bun 
sunt numai acele instituţii, de cari poporul se poate 
folosi tn limba sa. • 

După aceea oratorul îşi exprimă mirarea, că 
acelaş guvern care mai deunăzi a fost cel mai mare 
şovj/j^t azi se ocupă cu problema naţionalităţilor. 
rta ininu d i n convingere pactează, ci numai pentru 
jinul'1' ^ e ^ e " ° P a r * e tractează cu Românii, pe de 
n o u oneste pe Ruteni în temniţă şi 'n nebunie. 

rea 
ci ( 

.ţia maghiară e o democraţie de f r a i z e şi are 
re greşeală: şovinismul. Opoziţia ar trebui să 

ige o democraţie generală, în cel mai strict 
p0f$ al cuvântului şi atunci va a v e a i altă tac-

Să nu ne mirăm că comitetul naţional caută o 
.neliorare acolo unde sperează un favor, căci 
ia* .ne amintim prigonirile ce s'au făcut în con-

îbliciştilor şi a conducătorilor români, vom 
rrna cu toţii: aceasta a fost un vandalism 

c o r , 

i.clinaţiunea naţionalităţilor înspre afară să nu 
Considerată ca o problemă de formare de stat, 
•fri un interes de massă... Să ne amintim regula 

:lor din mehanică, că: un gaz delà presiune mai 
Î alunecă spre presiunea mai mică. Această 

„june a administraţiunei şi a latifundiului ma-
: le face să graviteze înspre periferii nu numai 

•naţionalităţi, ci chiar şi pe ţăranul maghiar îl 
"l$te în America. 

nii politici sperează că dacă cultivă stratul 
îiar al acestei ţări, iar Pe naţionalităţi îi vor 
în întunerec, atunci se vor putea sufoca toate 
nţele nationale. Àceasta-i însă o greşea \\, 
un stat nu va putea înainta până ce toţi cetă-

la săi nu vor avea acelaş grad de cultură. 
^Comitetul naţional greşeşte când crede, că 

lact se va rezolvi problema lor naţională, gré, 
r 'Kceastă problemă se poate rezolvi numai în 
a c í democraţiei apusene, însă Ungaria nu a 
m a i î n c ă la acest stadiu de cultură superioară... 
r o t r a l a să crească oameni cari vor putea lupta 

;ă, iar istoria să fie o istorie adevărată; să 
c lP'de pe Verböczi şi să înjure şi dejosească pe 

să nu detragă meritele lui lancu, ci să 
cauzele revoluţiei condusă de el... şi să le 

fajeze pe acestea. 
dplitica maghiară să nu tindă înspre colonizări, 
toacestea au întotdeauna efect contrar; argu-
înil ni-I serveşte Germania cu Polonii, 
baoblema naţionalităţilor e o problemă de mo-
Rd cei ce doresc ca statul naţional să se în-
ar'scă odată, aceia să se ocupe serios cu a-

problemă.... Problema naţionalităţilor a o-
akS (;pta pentru independenţă din 1848. Să fim 
e oj~a azi, după două generaţii să nu ajungem în 

greşeală, căci ideia unui „Grossösterreich" 
în sufletele multora şi nu ştim că ce va aduce 

vde mâne. 
propoziţia aceasta îmi aminteşte o oră de 
ÎU; de pe când eram gimnazist. Un blând pro-

, V 'ne explica cauzele revoluţiei din 48 şi cu 
ün de subînţelesuri ne spunea: Guvernul ce-

njtâtea drepturi, câte erau incompatibile cu 
c.'iul de mare putere a monarhiei, iar naţio-
sebl c e r e a u atâtea favoruri, încât Ungurii cre-
n j s ţ şe prăbuşesc dacă le satisfac... Şi poate 
I u i i e a s ^ s p u n a c e v a i , însă resignat tăcea şi 

, duşi şi plini de amărăciune părea a ascun-
r?.. Azi I'am înţeles pe deplin pe acest om şi-i 

Y v e c i a greutatea situaţiei în care se afla de 
t u î trebuie să explice o istorie pe care el alt

oie şi altcum o înţelege.... 
r< 
t<i Românii putem fi mândri că în capitală, 
p ç ̂ nerrese în cari se discută despre acest 
dai sufletelor noastre, însă o jaie mă cu-

: când Constat că studenţimea noastră u-
itară e un simplu auditor la aceste con-
convocate de o societate străină. Socie-

r,.Galilei" e de-abia de 5 ani, iar „Petru 
t" e de 52 ani si — vorbind pe şleau — 
•rm poate ascunde. 

Radames. 

A V I Z . 

"ucem la cunoştinţa on. public că muiţu-
; publice numai pe lângă taxă se pot pu-
v\ costă de fiecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

INFORMAŢIUNÎ 
Arad, 2 Februarie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
ger, zăpadă, vreme uscată. 

Prognostic telegrafic: ger, vreme uscată. 
Temperatura la amiazi a fost: — 7.4 C. 

Alte incidente in Alsacia. Un nou inci-
cident franco-german s'a întâmplat cu prile
jul serbărei aniversarei împăratului Wilhelm 
la batalionul de pioneri din Staklon, lângă 
Metz. 

La concertul ce a avut loc cu această o-
cazie.au asistat şi doi alsacieni cari vorbeau 
între ei franţuzeşte. Un locotenent apropiin-
du-se de dânşii i-a somat să vorbească nem
ţeşte sau să plece. Cei doi alsacieni s'au în
depărtat şi s'au dus la un restaurant din a-
propiere. Locotenentul i-a urmat şi aici şi au-
zindu-i că vorbesc franţuzeşte i-a invitat să 
părăsească loca'ul pentru că au turburat so
lemnitatea serbărei. Alsacienii nevoind să 
plece locotenentul a chemat pe maior, care 
a dat ordin subofiţerilor să-i aresteze. Cum 
cei doi alsacieni stăteau cu pălăriile în cap în 
faţa maiorului, acesta le-a spus să şi-le scoa
tă pentru că se află în faţa unui maior regal 
prusiasc. Alsacienii nedându-i ascultare, ma-
'iorul a tras o palmă unuia dintr'înşii. 

Aceasta s'a întâmplat în momentul când 
subofiţerii arestaseră pe alsacieni şi îi ţineau 
de mâni. Ambii au fost duşi sub escortă la 
primărie şi de aci la poliţie, de unde, în urmă, 
au fost puşi în libertate. 

E aproape sigur că cei doi alsacieni nu 
au avut o atitudine care să motiveze această 
purtare brutală faţă de dânşii. 

Răsboiul viitorului. Ilustrul filozof idealist 
Emile Boutroux a fost primit acum puţine zile 
membru al Academiei franceze. Cu priiejul a-
cestei solemnităţi, având a face elogiul prede
cesorului său, generalul Langlois, d. Boutroux 
a vorbit şi despre răsboi, exprimând nişte gân
duri admirabile în fraze fericite. Pasagiu! e 
prea interesant şi de un sens prea universal,spre 
a nu-1 traduce în acest loc pentru cetitorii no
ştri; 

„Răsboiul viitorului, a spus vestitul filozof, 
nu va cere indivizilor mai puţină validare per
sonală decât răsboiul din trecut; el le va cere 
chiar mai multă. Odinioară soldaţii erau strânşi 
laolattă, ei vedeau inamicul, măsurau efectul 
acţiunei lui, simţeau plutind deasupra armatei şi 
aţintindu-se asupra tuturora şi fiecăruia dintre 
ei, iprivrrea pătrunzătoare a şefului suprem, ca
re, dominând ansamblul discernea şi urmărea 
în acelaş timp sforţările celor viteji, şi le spu
nea seara îmbrăţişându-i: „Băieţi.sunt mulţumit 
de voi!" Astăzi soldaţii sunt împrăştiaţi, pier
duţi într'un spaţiu, fără hotare, departe de şefi, 
departe de camarazii lor; ei se simt izolaţi, pă
răsiţi, singuri. Duşmanul, invizibil, nu se reve
lează decât printr'un foc de o repeziciune, de 
o densitate, de o violentă şi de o extindere ex
traordinară. Ce rol joacă fiecare în această 
dramă imensă? El o ignorează. Totul conspiră 
a suscită tulburarea,, spaima, zăpăceala şi teri
bila sugestiune: „La ce bun?" Răsboiul din tre
cut cerea ca soldaţii să fie viteji; acela de as
tăzi cere ca ei să fie eroi!" 

Aniversarea morţii lui Eminescu. D. Corne-
Jiu Botez, membru al Curţii de Apel din Qalaţi 
şi un entusiast admirator al lui Eminescu, emite 
prin ziarul bucureştaan „Rampa" ideea de a 
publica, pentru comemorarea marelui poet, un 
volum asupra vieţii acestuia. Silită de această 
părere, revista „Flacăra" desvăleşte în ultimu-i 
număr un lucru cu care voia desigur să sur
prindă publicul. Volumul preconizat de d. C. 
Botez se lucrează din iniţiativa institutului de 
editură şi arte grafice „Flacăra". Alcătuirea lui 
a fost încredinţată unuia dintre cei mai de frun
te prozatori români. El va cuprinde întreagă 
viaţa lui Eminescu, refăcută după documente 

autentice şi va apărea în cursul luuei Maiu în 
biblioteca „Românii celebri.'' 1 

Ceva despre Albania. Se vorbeste mult azi de chestia 
insulelor egee , de „dodecanez", de noul stat albanez, 
de Epir malisori si mirdiţi etc. 

O să ne ocupăm puţin de aceste chestiuni, oari for
mează de atâta timp obiectul a interminabile conversa
ţi uni diplomatice. 

Vilayetul Lanina în care există o puternică agitaţie 
grecească, are o suprafaţă de 22.000 km. p., şi 600.000 
loc. El este mai întins decât clasicul Epir, care se ter
mină — după greci — în vecinătatea Valonei , actuala 
capitală a Albaniei — până la ramificaţiile meridionale 
ale munţilor Acroceanieni (acest traseu a fost fixat de 
Grecia In conferinţa din Londra ) , dar e mai mic decât 
Epirul bizantin, care se întindea sub Iustinian până la 
Durazzo. Situat între al 41-lea grad şi 43 grad lati
tudine, el e mărginit la nord de Semeni, la sud de go l 
ful Ambracic, la est de Pind şi Arachtos, l a ' v e s t de 
Adriatica şi de marea Ionică. 

După Gubennatis erau în 1878:. 145.000 locuitori g r e -
cofoui, 165.000 albanofoni şi 70.000 români; în totul 
480.000 loc. A z i acest ţinut are 600.000 locuitori. 

După greci — cari bine înţeles exagerează situaţia 
în favoarea lor — linia de democraţie a limbei g r e 
ceşti, merge delà Splanza, descinde către sud dealun-
gul munţilor Tzamoria până la C-amerina şi în interior 
avansând la noTd către Ţangoni, unde e un ţinut e x 
clusiv locuit de români. 

După recensământul delà 1888 se conta în vilayetul 
lanina: 345.720 loc. albanofoni, (dintre cari S64.504 
musulmani şi 81.215 ortodoxi) 247.810 grecofoni, restul 
de 40.000 români. 

Nici această .statistică nu era reală, căci numărul 
Românilor era cu mult mai mare. Statisticianii au t re
cut printre greci pe toţi acei aromâni, cari ştiu g r e 
ceşte. Iată explicaţiunea: 

In Albania de sud (fost vilayetul lanina) terenurile 
fertile s-unt întrebuinţate ca păşunat şi cele câteva sute 
de mii de locuitori, trăesc ca vai de ei, acolo unde 4 
milioane găseau o largă subsistenţă şl Unde 70 de oraşe 
înfloreau în timpul când pax romana domnea fecundă 
şi binefăcătoare. 

Se vorbeşte mult de protectoratul .catolic al Austriei 
în Albania. É .interesant sa dăm câteva date. Dreptul 
de protectorat al catolicilor din Albania, aparţine A u 
striei în virtutea tractatelor delà Viena (1615), Carlo-
vitz (1689)' Pasarovitz (1718), Belgrad (1739), Sicosta 
(1791), Campo-Formio (1797), Viena (1815), a sened-
ului Por te i delà 27 Februarie 1794 şi a aranjamentului 
delà 1855. Acest protectorat s'a exersat cu mult suc
ces în Nordul Albaniei unde numărul catolicilor este 
important. Malisorii şi Mirdiţi i , mândri şi răsboinici sunt 
o frumoasă cucerire a austriacilor. 

Majoritatea comerţului e în mâna Austriei şi restul 
al Italiei. 

Noui profesori la universitatea din Iaşi. Se
natul universitar a ridicat la rangul de profe
sori definitivi pe dnii Ursu şi Dr. Mezinescu şi 
a admis transferarea DruJui Bălăcescu la cate
dra clinicei chirurgicală infantilă din Bucu
reşti. 

Serbarea delà Liceul Lazăr. Liceul Lazăr 
din Bucureşti şi-a serbat Sâmbătă a 54-a aniver
sare a înfiinţărit 

La festivitate au asistat d. Duca ministrul 
cultelor, şi d. secretar al ministerului Siniio-
nescu, precum şi corpul profesoral, Un public 
numeros, şi to ţi elevii liceului. 

Serbarea s'a deschis printr'o frumoasă cu
vântare ţinută de d. Director Marin Demetrescu 
cane a arătat activitatea anilor şcolari delà în* 
fiinţarea liceului scoţând în evidenţă marea re
cunoştinţă ce trebuie s'o păstrăm întemeietoru
lui George Lazăr. 

Răspunde d. ministru Duca printr'o scurtă 
cuvântare. 

Au urmat apoi producţiuni de gimnastică, 
ansamblu coral, declamaţii în care s'a remarcat 
elevul Chirilopol care a declamat „Oltul" de 
Qoga, apoi orhestra liceului a executat corect 
mai multe bucăţi printre care şi Simfonia 5-a 
de Beethowen. ' 

Decoraţiile delegaţiunei române la Peters
burg, împăratul Rusiei a conferit generalului 
•Hârje-u fost ministru de răsboi şi generalului 
Cotescu, comandantul corpului I de armată, or
dinul coroanei dl. I ; a conferit Vulturul roşu cl. 
II oolonelilor : Basarabescu şi VasUescu, ' dlor 
Munteanu fost secretar general la justiţie. Ma-
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eş subdirector la c. f. r. Constantinescu ins
ectar la c f. r. Ordinul coroanei cl. fi cu placă 
.énèraralui Berlescu, colonel Iliescu; acjelaş or-
lin cl. I I ; lt. coi. Angelescu, Co&teanu. Petala 
;i Stürza, ordinul coroanei cl. II cu placă şi 
Hui Căpităneanu fost secretar la interne; ace-
aş ordin iară placă dlpr Cioraeanu şei de ca
binet ai ministerului de interne şl Panaitescu 
1 irector general al Siguranţei. 

Cum a lucrat Wagner Ia ParsifaJ. Asupra 
lui Pârsifal, care a fost rtíbit timip de 30 de ani 
teatrului din Beureuth, putem da următoruj 
amănunt interesant: 

De când a început să lucreze la această o-
p&ră', Wagner se scula în fiscare zi de dimi
neaţă, se apuca de lucru ca apoi după masă să 
corecteze tot ce lucra înainte de aimiazi. 

Când a terminat pe ParsMal, Wagner a ex
clamat: 

„Aceasta e cea din urma lucrare a mea." 
Minerale ciudate. Cercetându-se în Asia 

centrală rusească, la Fergana, tnineriale radio
active, s'a dat peste un mineral greu de o însu
şire cu totul nouă, lucru care dovedeşte 
că nu s'a ajuns încă Ja capăt cu des
coperirile neprevăzute. Punându-se mate
ria găsită în contact cu un acid, s'a dobândit 
0 răcire aşa de mare, încât vasul în care se o-
pera — fie el de sticlă, porcelan, fontă sau gra
nit — s'a sfărmat în mii de bucăţi, din cauza e-
norimei temperaturi joase produse. — S'au por
nit expediţii în toată regula pentru cercetarea 
mineralului ciudat. 

Complotul contra Iui Enwer Paşa. Din Con
stantinopol se anunţă: Ieri au fost arefctaţi 3 
ofiţeri concediaţi din armată şi patru hogi, sub 
bănuiala că s'ar fi complotat pentru asasinarea 
lui Enver paşa, mindsfcruil de răsboi. 

Din actele confiscate reese că în această 
conspiraţie sunt amestecate şi persoane sus pu
se, între care şi prinţul Vahid Bddin, cane ar fi 
autorul moral al conjuraţiei. 

Delà direcţia gimnaziului militar din Craio-
va. Primirii următoarele: Elevii girrmazhVui 
militar au luat hotărârea organizărei unui festi
val şcolar pentru comemorarea ,ÂJnirei Princi
patelor", care va avea loc în 23 Ianuarie v., ora 
9 seară, în sala de cinematograf a şcoalei. 

Totdeodată, cum în anul trecut la Craiova 
s'au pus bazele unui comitet sub preşedenţia 1. 
P. S, Sale Mitropolitului Primat al ţării, comi
tet, care şi-a propus să folosească diferite mij
loace în vederea strângerei fondurilor necesare 
pentru turnarea. în bronz a ce'ui mai de seamă 
erou al Românilor de pretutindeni şi a celui 
mai vestit Ban al Olteniei „Mihai Viteazul" — 
elevii acestui gimnaziu, în dorinţa, ca să contri
buie la acest fapt însemnat prin piosul l o r o -
bol, au hotărît, ca din prilejul festivalului din 
seara de 23 Ianuarie v., să se comemoreze,, pe 
lângă actul Unirei Principatelor şi câteva epi
soade din viaţa lui Mihai Viteazul; iar ia acea
stă serbare, să se perceapă o taxă de intrare, 
fixată la 2 lei de persoană (1 leu pentru elevii şi 
elevele şcoalelor secundare), iar beneficiul* ce 
se va realiza, să se depună la o bancă pe seama 
comitetului de iniţiativă pentru ridicarea mo
numentului marelui erou in ori şui Cra»o\»a. 

Caz de moarte Vineri în 30 Ianuarie a înce
tat din viaţă în Ormenişul de câmpie Andrei 
Vada preot gr. cat. pensionat, protopop onorar. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctului au 
(fost depuse spre vecinica odihnă Duminecă în 
1 Febr, în cMniterul bisericii gr. cat. din Orme-; 
nişul de câmpie. Odihnească în pace! 

Inundări catastrofale în Brazilia. „Agenţia 
Hava" aduce ştirea: Ştiri telegrafice din statul 
Bahia spun, că un mare număr de oraşe din 
Brazilia stau sub apă în urma inundaţii'or gro
zave. Orice comunicaţie e întreruptă. Cam vre-o 
200 persoane au fost înecate. Pagubele sunt 
enorme. In statul Pernambuco încă au fost inun
date niai multe localităţi. In ambele părţi au 
plecat expediţii de salvare. 

Sbor peste Montblanc. Din Qeneva se a-
nunţă: Pilotul genevez Parmelin, care de mulţi 
ani'e primul între studenţii delà şcoala de pi
lotaj din Reims a p'ănuit pentru începutul ace
stei luni, un sbor peste Montblanc cu gândul 
de a ateriza la Torino. 

Scufundarea unui vapor. Din Norfolk se a-
nunţă'l Vaporul „Monroe" S'a scufundat alaltă

ieri în apropiere de Hogs-Islands, în urma unei 
ciocniri cu vaporul „Nantuckeţ". „Nanţucket" a 
salvat 85 persoane de pe „Monroe". Oficios se 
anunţă că cu „Monroe" s'au scufundat 23 pa
sageri şi 24 oameni de serviciu. Au fost salvaţi 
31 pasageri şi 55 oameni de serviciu. 

A murit poetul turc Ekrem. Din Constanti
nopol vine ştirea că în 31 Ianuarie a murit acolo 
fostul ministru Ekrem, cel mai mare poet corn 
temporan a! Turciei. Ekrem e înainte de toate 
un mare poet liric. A plëcat delà poezia po
porală dând o noua formă baladei şi romanţei 
turceşti. A încercat şi în dramă. A scris drame 
sentimentale sub influinţa lui Chateaubriand. 

Farsele. Cetim în Acţiunea următoarele: Vorbeam 
eri despre farsa făcută cu mult «uoces atâtor perso-
nialitSţi dia Franţa, cari au primit să facă parte din 
••omitel şi să ţie discursuri la inaugurarea monumentu
lui ce se va ridica lui Héger ippe Simon, pe care un 
n ^ l i u i-a inventat ca să-şi bată joc de naivitatea 
oBMiiească. » 

S'au întâmplat şi alte farse în genul acesta. Una 
merită s'u reamintim. 

t 'aviva studenţi parizieni şi^au propus să petreacă 
:-e socoteala acelora cari sunt gata să sărbătorească 
un orr. ilustru, fie că-1 cunosc sau nu, fie că i-au cetit 
operüfc van uu, şi, — ce e mai curios, — ţinând să 
se afirme rk-1 cunosc şi-1 preiep. 

intr'o bună dimineaţă apare în ziarele din Paris 
o publicaţie ;>iin care grupul de studenţi anunţă sosi
rea peste, utleva zile a genialului poet X (i-am uitat 
numele născocit) , care a fost destul să tipărească un 
volum vbine înţeles neexistent) pentru ca Academia 
să-i premieze şi lumea întreagă să vază în el o podoabă 
a Franţei . Apelul termina ou propunerea pentru un 
banchet, tacâmul costând mult mai scump decât real i 
tatea, şi cu ideea că ceva discursuri la gară n'ar strica. 

In ziua sosirei poetului (care n<ă era. decât un stu
dent dintre e i ) peronul .gemea: pălării elegante cu pene, 
jobenuri, redingote. Aplauze, ovaţiuni primiră intrarea 
trenului în giară şi mai eu seamă scoborîrea musafi
rului, « a r e cu atât impresiona mai mult eu cât fu mai 
rupt iti coate şi mai netuns. 

V r e - o două persoane cii .situaţie înaltă ţinură dis
cursuri în cari vorbeau eu înflăcărare de poezii le cetite 
şi recetite de ele (poezii cari nu existau) şi câţiva g e 
neroşi oferiră poetului sume însemnate de bani ca să 
poată lucra în linişte — în boatele din Montmartre, unde 
studenţii traseră, după banchetul oficial, un chef de 
s'a dus pomina. 

Când ziarele au dat isprava pe faţă n'a reclamat 
nimeni, căci cei cu musca pe căciulă «şi-au pus «cenuşe 
în cap. 

x Ia atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmami pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsijtorie. curăţitorile) chimîoă şi 
spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăţeşte câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Bêla, prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 1622) 

x Schimbare de local. Prăvălia de modă 
ipentru bărbaţi a firmei Fodor şi Halász e mu
lată în clădirea hotelului „Crucea albă". 

x Cumpărare ocazională extraordinară. O-
)îer şi atrag atenţiunea on. muşterii asupra colo
salului asortiment de cele mai noui obiecte de 
sticlă, porţelan şi lămpi, argint de China, o-
bieefe de 'lux de bronz şi marmură/obiecte d « 
'trebuinţă, cu preţuri fabuloase de ieftine; — 
Picturi în uleiu originale se exceută, cu preţuri 
foarte convenabile. Preţu-curent ilustrat bogat 
gratis şi franco. — Roagă binevoitorul sprijin: 
Fischer Mor, Arad, bulevardul Ajtdrássy nr. 25. 
Telefon pentru oraş şi comitat 25. 

(Fi 1626—20.) 

Cronica socială. 
Bai filantropic in Bla}. Ih ziua de Trei-Sfiriţi 

(12 Februarie ni) se va ţinea în Hotelul „Uni
vers" din Blaj obicinuitul bal filantropic, aranjat 
de profesorii delà gimnaziul de acolo. Venitul e 
•destinat pentru „Fondul studenţilor bolnavi". ' 

Petrecere in Alba-lutta. Reuniunea de câi, 
ţări a economilor şi meseriaişlor din Alba-Iuli. 
va aranja Duminecă, la 8 Februarie st. n. 191< 
o petrecere împreunată cu producţie teatrala 
în sala de petrecere a hotelului „Europa" dini 
loc. Venitul e destinat în favorul Reuniunei. Se | 
vor juca: „Florin şi Florica" piesă poporală în
tr'un act de V. Alexandri, şi „Ovidiu Şicană"^ 
farsă într'un act şi trei tablouri, localizată dc 
I. A. Basarabescu. 

i u 

i 
A apărut revista pentru literatură, artă si ştiinţi 

„Luceafărul" Nr . 2, 1914 cu următorul cuprins bog. 
şi variat: Dr. Sv Dragomir: încercări de î n ţ e l e g e r i 
între Români şi Unguri. Oct. C. Tăslăuanu: Liceul mi 
litar delà Mănăstirea Dealului. I . U . Soricu: Salbă d 
sonete (poez ie ) . Maria Gunţan: întârziat... (poezie 
Octavian Goga : Domnul notar (dramă). Ştefan O. Ic 
sif: a L mormântul unui poet (poez ie ) . D. N . Ciotor: 
Violoncelul. Zaharia Bârsan: Vorbe.. . vorbe... (poezie 
Maria Bragu: Cântec (poez ie ) . N . TJoaciuc: Rutenii. ] 
Papazissu: Veneţ ia (poez i e ) . A . P. Cehov: Nelegiuir 
Dări de seamă: O. C. T . : Tre i prozatori noui: D . ; 
Pătrăşcanu, M. I . Chiriţeseu şi G. Galaction. 

Cronici: Ion Greou: Ura dc rasă. B . : Plecarea dí 
Davila. Ion Borgovan : Reprezentaţ i i le de opeTă i 
societăţii „Carmen". însemnări: Poetul Ady . „Near> 
românesc". Blocul germano-roaghiaro-român. L i b e r / 

du tea presei. Românii din Torontal. Sărmanul Emil... 
noruri... cari demoralizează. Spicuiri. — Poşta red.j" 
ţiei. — Bibliografie. ^ 

Ilustratului: Nicolae Filipescu. Maiorul Marcel ' l 

tean. Capul lui Mihaiu Viteazul . Liceul militar d. 
Mănăstirea Dealului. Profesorii delà liceul ? | 
Exerci ţ i i le elevilor militari. Reprezentaţia teatr 
rreseriasilor români din Sibiiu. O Spaethe: Bus' 
Mihaiu V i t e a z u l 'j 

„Noua Revistă Română". Director: C. Radul 
Motru. Noutăţi : Reorganizarea şcoalelor din „ R o m i 
nouă". — Soarta unui aşezământ culturi. e | 
Rădulesou-Motru: Reforme noui, moravu . > 
sori din Germania: C. Sudeţeanu: I n f ă ţ - â n . i i» 
poporului german. Soci lae: A l . Velescu: '.', ' • • « 
icială şi clasicismul. H . Saai ielevki: Gai •; >: 
•de azi ( V ) . Cronica literară: Ion Triva'•<>• . D-
ou mine însumi" de Ion Minulescu; „ L • • MIV-
staBei" de N . Davidesicu. Croaioa, milita\•;,; . 
Haneş: Printre soldaţii şi ofiţerii franc*/.', i.; 
Simbolismiul român. — Confidenţe despre . J ; > I _ . 
tiatica studenţilor din Bucureşti pe 1912-13. — 
din Mehedinţi . (Revista revistelor: Economia n 
nală. — România viitoare. — Revis ta Idealistă. — 
nimea. — Jahresbericht des Institut für rum. Sp; 
zu Le ipz ig . — Scieatia. — Memento. 

La Librăria „Concordia" Arad Strada î 
Ferenc nrul 20 se află de vânzare următ^ 
calendare pe anul 1914: [_ 

Calandarul Partidului Naţional 60 fii. 
fii. porto. (La cumpărarea mai multor h . 
plare se vând cu aceleaşi condiţii ca la./ 
ziarului nţurru „Românul"). 

Calendarul Minervei C O T . 1.25 + 20 fii.' 
„Posnaşul" (g*lumeţ) 60 f'-. plus 10 fii. p> 
Calendarul Săteanului 30 fii. plus 5 fii. ]'• 
Calendarul Naţional (Orăştie) 40 fii. + ; 

porto. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Gb. Bârsan, Făgăraş. A m primit 28 cor. ca' 

nament până la 31 DecemvTie 1914. 
Vasile Beleş : Chitighaz. A m primit 14 cor. ea 

nament până la 30 Iunie 1914. 
Aurel Raica, Utvin. A m primit 14 « o r . ca abon. 

până la 31 Decemvrie 1913. 

rşsr ^nstantirid 
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Noutăţi literare! 
De R ;îânzare la l ibrăria „Concordia" Arad 

? Strada Deák-Ferenc nr. 20. 

,'Ion Minulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 
oezii) . Cor. 3.—+10 fii. porto. 

, P. Locusteanu. Suntem nebuni Tipuri din 
mpul mobilizării si alte schite umoristice. Cor. 

^50+10 fii. porto. 
S. Mehedinţi. Poporul. 1913 cu următorul 

cuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres. 
— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui.;— Personalitatea. — Ierarhia personalităţi
lor, — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 
Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
— Pământul. 

Poporul de jos în 1913. Poporul de sus în 
1913. Incheere. Preţul Cor. 1.50+10 fii. porto. 

A. de Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte. 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

Darv. Cr. Voicu'escu. însemnările unul bî-
cicjist delà corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor. 1.— + 10 
fii. î porto. 

Haralamb Q. Lecca. Dincolo din Dunăre 'n 
Balcani 1.— + 10 fii. porto. 

••}. Irinescu. Cândeşti. Pe drumuriile Cadri-
latérului. Impresii si note cu o prefaţă de C. 
Bariu. Fotografii do I. Voinescu. Preţul Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

O. ţOoga. Din umbra zidurilor Poezii . 2*— 
Gu* tave Flaubert. Salambo. Roman. Tra

ducere de Ludovic Dauş 2'— 
N Pora. Int'e viată şi moarte. Nuvele . 2'— 
Bibi «oteca Flacăra >Românii celeb'i« Aurel 

Vilaicu —60 
EfWiond Rostand. Romanţioşii . . . . —50 
\/iof - Eftmiu. In temnit le Sfambulului — 50 

' e z e Lazar. Floarea Betuliei. Roman din 
)Iitica a s j r o babiloniană. Traducere de 
a c e î andru Ciura 180 
1 1 nrhe Stoica. Alte vremuri. Schite şi 
obla-tri 2 — 
ijrbicea"U. In întuneric 2 — 
»rga. Istoria armatei româneşti vol. I. 2 50 
ral Al. Candiano Popescu. Răsbniul 

ârnărei. Asaltul si luarea Grivitei . 3*— 
^aVUrterwa No 137 Harriet Beeher 

^e Coliba Iul Moş Torna. Roman —30 
î n : Mendes. Romanul Roşu . . . — 30 

I e "nas Tatăl Cei doi studenţi . . — 30 
Tor;. Povestiri —"30 
- d'iwald. Icoane din viata plantelor 
neúmalelor —30 
linBeld'ceanu. Chilia dragostei . , 150 
tâtflav Volintirii . . . . . . . 180 

&'Va Dumbrava, Pandurul 3"— 
Pătrăşcanu. Timoiheiu Muc?nlcul 21— 

jmandy Chemarea codrului. Poves e 
jea*că în 3 acte 1 50 
s László. A nemzetiségi kérdésről 1 — 

^Caragiale. Schiţe nouă 1*25 
'à Tailler. Din tainele simţirei. Nu-
* şl schite 1'50 
'icescn. Istoria românilor sub Mihai 

.iă Viteazul, ed. II 2 — 
1 ire-cu. L«-gende sau basmele româ-
/r ed ţia II cu peste 480 pagini . 150 
Jor Constantinescu prof. secundar. 
l>ala primară superioară în Franţa. 
*>ala medie în România 2 — 
n 1 Constantinescu, profesor. Din 

) \ lemele educaţiei Studii psihologice 
pedagogice 3 — 
1 Demetrescu. Lecturi geologice . —"50 
' Cornelia Delatismana, 100 basme 
=*torioarepentru copii.Cu51 iustraţii 250 
îilri de H. Andersen. Cu ilustraţii . 2 50 
u copii cei buni. Povestiri de Augusta 
benescu 1*— 
iollodi. Păţănii'e lui Ţăndărică (Po-
tea unei păpuşi de lemn). Cu 56 
;traţiunii Trad. din italieneşte de 
Buzescu 150 

°op. iubirea e biruitoare. . . . 2*— 
â. Cugetări 250 
osif. Cântece • . , • 2 — 

Dr. Petru Pipoş, Istoria pedagogiei pen
tru preparandii. (Şcoalele normale Ediţia 
a IV.-a 5 -

Dr. Petru Pipoş. Metodica şcoalei popo
rale pentru elevii institutelor peda
gogice (Şcoalelor normale) Ed. IV.-a. 5"— 

Dr. P iru Pipoş. Didactica pentru elevii 
institutelor pedagogice (Şcoalelor nor
male) Ediţia V a 4 — 

Pro Patria. Povestire despre începutul şi 
menirea neamului românesc de Dr. I. 
Drăgescu 3'— 

Bibi. Teatrală. 
Nr. 30. Iepuraşii la şcoală, de Aurelia 

Păcăţian-Rubenescu —-20 
» 31. Farmacistul. Comedie într'un act 

de Max Maurey —-32 
* 32. Glone postumă, 1 act de A. 

Micho. loc. de I. Şchiopul . . —*40 
> 33. O repetiţie, dialog, loc. de Ma-

rilina Bocu —"20 
> 34. Un capriciu. Comedie într'un act —'48 
c 35. Un accident curios. Comedie în 

3 acte —60 
» 36. Z^e, comedie într'un act . . . —'24 
» 37. Wihelm Teii, dramă istorică în 

5 acte, în versuri, traducere în 
formă originală de St. O. losif . —90 

» 38. învingeri strălucite, piesă într'un 
act de H. P. Pe rescu . . . . —30 

» 39. Micii 1 Mincinos, comedie în 2 
acte —30 

Văduvioara şi alte monoloage p. domni 
şi dame tinere de H. P. Petrescu . . 1'— 

CONDUCĂTOR 
de cancelarie advocatială* cu deplină praxă de 
cancelarie, a cărţilor funduare, afaceri comer
ciale si de bancă. Posede limba română, ma
ghiară şi germană perfect în scris şi vorbă, 
om solid si de încredere voieşte a-şi schimba 
postul per 15 Martie a. e. Recercări sunt ru
gata sub „Fidel" poste restante, Besztrecze. 
(Pa 1809—3). 

Caut 

un scriitor advocaţial 
cu intrare Ia 1 Martie. Plată după învoială. 
Doritorii să se adreseze direct subscrisului. 

Dr. A U G U S T I N PINTEA, 
advocat 

(Pi 1803) Krâszna, (Szilágy m.) 

u m 

•cortoaenia pielei, nr-
dorii de pe mâni şi din 
faţă încetează în decan 
de 1 si daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
I sticlă I cor., francau 
1 corsanä 40 fil., 3 sticle 
franco 3 cor. De vftnxmra 

li farmacia TÖRÖK, Budapesti, Klily-u. 12 şl la prejitl-

tor: Dr. E. FLESCH. farmacie Ii „CORDANA" Ir Győr. 

j o rugare modestă, 
) care nu vă costă nid o oboseală dar 
1 Administraţiei noastre îi poate fi de 
S nare folos. — Administraţia noastră 
5 roagă pe toţi ceice târguiesc şi co-
f mandă din articolele anunţate în 
1 foaia noastră, să amintească ci firma 
1 a cetit-o în ziarul acesta. 

^ So 1488 ' 

r — — 

F STOIBER, m ă n u ş i e r 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Poplicer nr. 1. 
Mare depozit de mănuşi de 
piele glacé, svedeză, nappa 
şi alte p'eluri fine. Dantele 
de mătasă şi zăbranic, mă
nuşi. Totfelul de bandage p. 
hernie simple şi duble, di
verse centurione de tot felul, 
bandagii, apoi ciorapi de 
bărbaţi şi de femei şi rufe. 
Aparate pentru îndreptarea 
corpului la băieţi şi fete, 
cordoane pentru bărbaţi, 

delà cele mai 
simple până la 
cele mai fine, 
irigatoare, ma
turi de cau
ciuc, jeturi de 
cauciuc şi pe
rmute de cau-
ciu: pentru 
călătoria în 
tren, ciorapi 
de cauciuc, 
diferite arti
cole igienice 
de cauciuc din 
Franţa p băr
baţi şi p femei 
Toate fiind 
numai de ca
litatea cea mai 
bună şi în pre
ţurile cele mai 
ieftine. 

Moaşele şi societăţile au preţuri reduse ! 

CEL D I N T Â I ŞI M A I MARE A T E L I E R ARTISTIC 
PENTRU ARANJAMENTUL BISERICILOR. 

• I 

E x e c u t ă : iconostase, sculpturi, construiri de altare, 
aurire şi pictură; aranjări noui de biserici în stil 
modern ; altare, amvoane, fântâni pentru botez, statui, 
icoane-staţiuni, scaune duhovniceşti şi bănci p. biserici. 

Renovare, aurire şi pictare de altare vechi. 
Bisericile sărace primesc favor şi li-se acordă plătiri 
în rate. Merg Ia faţa locului pe cheltuiala rma proprie. 
Mii de scrisori de mulţumită dovedesc execuţia arti

stică şi durabilitatea lucrărilor mele. 

S c h m i d t J á n o s 
Budapesta, Kőbányai-ut nr. 53. 
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VARGA GYÖRGY In atenţiunea publicului din locali 
ti täte şi din provincie. n 

maestru de cuptoare 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Hid nrul 19. 

In marele său magazin se pre-
II găteşte cele mai frumoase :: 

cuptoare de olane samotte 
cu preturi moderate, atât pentru I 
localitate cit şi pentru provincie. ) 

Reparările se execută cu preţuri 
moderate. (Va 829) 

P i 
% VIŢĂ A M E R I C A N Ă A L T O I T Ă I 
P ti» -iAaa nram.m ci irită 

I M A T E N Ţ I U N E A V I T I C U L T O R I L O R 1 

CSABA LAJOS, S r 
SEGHED1N (Szeged), Püspök utca nr. 6. 

Oferă excelentele pluguri pentru În
groparea viţei de v.ie, invenţie pro
prie, indispensabile în economie de
oarece are următoarele avantaje: 

1. In fiecare an întoarce pământul." 
2. îngroapă sămânţa în afunzhnea 

pământului. 
3. La zi 2 oameni şi 2 cai pot 

acoperi 6 — 8 jugăre. 
4. E potrivit pentru orice lăţime de 

drum, fiindcă poate fi regulat oriunde 
precum şi afunzimea poate fi regulată 

(Cs 1462) 

Prima încercare va 
co.ivjnge pe oricine. 
Preţcurent gratis. 

He 1429 p r e o m şi viţă 
americană pen
tru a'tot, cu ţi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furniz'-ază re
ni mita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de în ere
dtre pepinieră. 

I F R . C A S P A R I 
I (Najryküküllő vra.) Mediaş . — Medgyes . 
E Serviciu conştiinţîos. S iuri garantate-
5 Catalogul se trimite l a cerere gratis şi franco-
f In catalop sunt publicate mai multe scrisori de mul-
I turnire, primite din toate părţile ţării, as'fel că înainte 
\ de a face comanda, oricine po*tecere informaţiuni în 
1 scris sau verbal delà dnil proptiet 'ri cari mi au tri-
I iris acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab-
^Ki lu ta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. | 

< 

BINCZ TESTVÉREK 
Afeîier de maşini şi pentru clădit mori Iii 
S z a t m á p * 
Pregăteşte petrine şi oriee maşini pentru 
stors oiei, mânate cu apă. maşini do desghio-
cat, sfărrnat şi prese, pe lângă asta cele mai 
exacte transmisiuni cu tractaţie circumpeţială. 
Ins!nIvim mori pe tain, ori ea eilindre. 

„Vulkán" fântâni cu lanţ 

recunoscute ca cele mai ex
celente dintre toate fabricaţiile 
de acest fel de până acum. 
De vânzare exclusiv la fabricantul 

f l IOSIF M A R K U C Z 
atelier industrial de lăcătuşerie 

Oradea-mare (Nagyvárad), strada Academiei n-rul 1. 
:: Catalog de preţuri franco. :: 

t 
Y 
A 

>•< 
Ci 1539 i 

măiestru dipl. pentru instala-
tium de electricitate şi gaz là-
câtuşerşi maşinist-electrician 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Teleki nr. 1 
Execută totfelul de lucrări electrice, optice şi de 
lăcătuşerie, şi anume: ferării pentru clădiri, gar
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de ier, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut, 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofoane 

şi instalaţiuni electrice, stră-
formări de maşini cu aburi 
şi motoare în locomobiie. 

I Magazin permanent de maşini de cusut şi 
* accesorii, precum şi garnituri de îmblătit 

Serviciu prompt, lucru excelent, preţuri ieftiit«. 

Paoä comandaţi ceva 
] ori cereţi prospecte delà cei ce inserează anunţuri In darul 

nostru, vă rugăm 

Ú vă referiţi la ziarui nostru. 

Făcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebită 
atenţie, veţi fi bine serviţi, firmele -espective având 

nevoie de re comandaţi a noastră. In caz, că am 
primi oarecari plângeri în contra vre-nnei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 
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KOHH HENRIK tapeţler si decorator 

Timfsoara-losefín (Temesvár-Józsefváros) str, Bonnacz 12. 

Ko 1665 

Execută şi reparează totfe
lul d lucrări de tapeţie. 
rle şl decoratorlej tine 
Tn depozit mobile exce
lente precum stofe co
voare, ruzi de aramă, 
oglinzi şi Icoane; mare 
asortiment de canapele şi 
garnituri engleze execu
tate tn atelierul propriu. 

Execuţie excelentă. — Servicii prompt. — Preturi ieftine, 

ve 885—bU 

T E R E S F E B E N C Z 
atoNtr ii ifcârit cu putere motoricä pentru zidiri şi mobile 
DEJ — (DEÈS) str. Ludovic Kossuth, iu, 63. 

Magasin de mobile pftBtra prfcn-

altoare, dormitoare şl saloane. 

leoane ogl inzi , eovoara şi . . . 

Execută totfelul de loerărl pentru zidiri, mobile şi orice 
Inorări m această branşă, cu preţurile cele mai moderate, 
:>: din material excelent şi uecat. :-: 

=1» ffiJilrJI 
SSSSSSBSSSSSSŜ  

S p i r t u l d e r e u m á i 
&k este cel mai sigur mijloc de frecat á & 

contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reu mă şi totfelul de ră-
celi. — După câteva frecări durerile Ijfe 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 

$ MODUL DE ÎNTREBUINŢARE: & 
W Dimineaţa la sculare şi seara la cui-

care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reu mă. Şfe 
Dupâ frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. 

r g b Sa 572 
i fÇp Preparator: 

# F . S á n d o r Z o l t á n 
fannael . la „ I o g « - B r d ^ e n « . £ 

Cine voeşte să cumpere 

ÎNCĂLŢĂMINTE 
fabricate tn ţară lntr'adevâr fine, oomoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere ou 

Încredere delà 

IOAN VUIA, Sătmar 
f»ZATMAR) Deák-tér. 

— (Ir« casa lai Keresztes András). — 

Ţine ta magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete şi eio-
boate pregătite tn ţară din piele una veritabilă ou preţuri foarte 
moderate, fabrieate imitate nu are şi marfele sale tn privinţa execu-
ţioaei drăgălaşe sunt neîntrecute. — La dorinţă se pregătesc totfelul 

de gkete şi eioboate după măsură. 

FÓLIÁK GYULA, FAUR DE CAZANE 
Seehedin (Szeged), FelMmadás-ntca L :: Telefon: 394. 

Atrage atenţiunea on. proprie
tari de maşini de trec rat şi 
de cazane şi aduce ia cuno
ştinţă ci şi-a mărit şi prevăzut 
CB excelente puteri de munci 

st? b li meniul de fiu-
r ă » i e d e c a z a n e , 
se găseşte în plăcuta poziţie de 
a executa cu specialitate şi grab
nic orice lucrare în această bran

şă, execut casse pentru bani şi 
réparez pereţi de tevi precum şi 
execut parefi de cazane, locomo-
bile, s raformări de locomobile. 

Pentru executarea lucrărilor mai mari merg pe cheltuiala mea la faţa locului. 
E x e c u ţ i e e x c e l e n t a . F ' r e t p i i x - I m o d e r a t e . 

Po 1460 Se primesc doi învăţăcei. 

S ' a d e s c h i s 
p Sâmbătă în 31 Ianuarie n., 

la amiazi, 

cafeneaua 

„ H u n g á r i a " 
Seara cântă taraful lui 
R Á C Z G U S Z T I 
din Bacica. 

Roagă binevoitorul sprijin al 
on. public 

(Fi 1804) nouii proprietari. 

« . 
a a e^eyţaASMVsasi m^A^ákaflOMStMh^^asaiSisaje bma şmp 



CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA ii 
T E L E F O N 

N R . 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA Z R Í N Y I , N U M Ă R U L l|a. 

Fiind aprovizionat cu cefe mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
orecurn şi cu cele mai moderne litere, 
pr^tieşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
päuiuri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţi ale, invitări 
d.e logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până Ia cele mal fine. 

T E L E F O N 
N R . 750. 

Preţuri 
moderate. 
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i s i s t i t u t d e c p e d i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n O r a d e a - m a r e . 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »BIHOREANA«, societate pe acţl în Oradea-mare, conform dispoziţiei §-Iui 19 din 

st*tute se învltă la 

a XV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Oradea-mare la 26 Februarie 1914 la orele 10 înainte de amiazi în localul institutului. , 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele: 
1. Alegerea a trei membrii pentru verificarea procesului veibal şi 

«lor 3 scrudnători pentru actul de alegere. 
2. Raportul anual al direcţiunii. 
3. Rap rtul comitetului de reviziune despre examinarea computului 

anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea asupra împărţ'rei pro

fitului. 

5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pe anul 1914. 
6 Dcermiriarea scopului spre care, la propunerea direcţiunei, este 

a se întrebuinţa suma amintită în §-ul 61. punctul 6 
7. Fixarea plaţii membrilor dm d recţiUne şi comitelui de reviziune. 
8. Alegerea alor 5 membrii în direcţiune pe un period de 6 ani, 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispozţii 

din statute: 
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot şe cere, ca acţionarul să fie treut ca proprietar al acţiilor sale în că'ţile institutului c«l puţin cu 6 luni înainte 

de adunare şi cu una zi înainte de aceasta .sâ depună pe lângâ revers la direcţiunea institutului, respective fa locurile designate de, direcţiune, acţiile sale eventual şi 
dovezile de plenipotenţă. 

Acţtiie depuse la locurile designate de direcţiune, se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare a 
adunării gentra'e s'a depus la instit t. 

In legătură cu dispoziţiile § Iui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională ţinută la 2Q Ianuarie 1914 pentru depunerea, 
e, s'au designat în acest an, respective au fost rugate, instituttle «Albina«, »Victoria«, »Silvania», respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, 

»Economulc, .Oraviciana«, -Patria-, »Timsiana», »Draganul« şi Capitlul gr.-cat. român din Oradea-mare. 
Oradea-mare, 29 Ianuarie 1914. 

Debit Contul Bilanţ 
Direcţiunea institutului. 

Credit 

219 
212 
205 

209 - 225 

210 
195 
223 
178 

* 170 
132 
133 
154 

140, 180, 
186, 92, 

202, 

Cassa în numărar 
Giro-Conto Ia Banca aus'ro-ungară 
Cassa de păstrare poştală . . . 
Cam'îii de bancă 
Credite hipotecare . . . •. . . 
împrumuturi hipot pe am ort, . . 
Credite de Cont Curent . . . . 
Credite pe efecte 

» obligaţiuni cu cavenţi 
Efecte proprii 
Imobile (Caseie inst'tutului) . . . 
Mobiliar şi recvizite . . . . . 

Diverse conturi d e b i t o a r e . . . . 

154042 55 
7885 95 

893 97 
49Ő4752 25 

579307 — ' 

137981 13 
201I4u 95 

14273 — 
12193 50* 

487201 50 
22957. 

5953 97 

16616 35 

681184 96 

217—217 

170 

184 
197 
191 
224 
141 
102 
211 

124. 130, 
139, 155, 
173, 183, 
199, 216 

179 

Capi al social 1,200.000-—" 
D n emis. l i l a a meurs . 
Fondul de rezervă* . . . 

» speţal de rezervă/* 
» p. zidirea casei irist. 
» de penziune *** 

Depuneri spre fructificare . 
Cambii reescomptate . . 
Lombard 
Imp umuturi hipot. cedate 
Dopozite de cassă . . . 

Dividende ne idica'e . . 

50608850 
318.UÜO- -

26.000-— 
6.000 — 

90.000 — 

Saldul intereselor transitoare . . . . 
Pro'it transpus 1912 . . 3.43961 

> net 172.949-04 

1706088 

440000 
2105589 
2111452 

730 0 
105688 
27530 

1832 

64244 

176388 
6811814 

50 

15 
91 

60 

75 

65 

96 

* Cu dotarea 
** Cu dotarea 

din anul aces'a se urcă Ia 340.0(0 cor. 
din anul acesta se urcă Ia 40.000 cor. 

*** Cu dotarea din anul acesta se urcă la 100.000 cor. 

Debit Contul Prof t P e r d e e Credit 

54 
204 
145 
103 
213 
151 
182 
218 
148 
152 
193 
48 

4°/ 0 interese Ia fondul de rezervă . . . 
Interese de reescompt . 

» » lombard . 
» după c édite cedate 
» » depuneri . . . . . . . 

10% dare după irite esele depunerilor. . 
Sa'are funcţ., membri în d r , comitetul de reviziune 

Spese CUn'nte tip., porto luminat, încălzit, telefon 

C hirie 
Contribuţie 
Maree de prezenţe . . . . . . . . 
Descrieri 
Profit transpus din 1912 . 3.439-61 

net 172:94904 

12693 40 2Û8 
161623 02 

7376 57 220-226 

5676 32 222 
101251 22 198 
10125 '0 221 
6299-' 44 131 
26165 78 196 
3600 - 35 

38791 65 
35 

3932 -- 181 
37734 36 174 

» 73 
176388 65 201 
648350 51 

Profit transpus din 1912 . 
Interese: 

delà canibii de bancă 
» credite hipotecare 
» » pe efecte . . 
» » personale . . 
» » pfg cont curent 
» » » l amortizare. 

511.267-31 
66.514-82 

1.280-10 
1.297-04 

15.708-05 
7.407-24 

După capitole evocate în decursul anului 
la alte institute (70% scut. de dare) . 

Venitul imobilelor (da-ea^ plătită) . . . 
Interese după efecte proprii (scut de dare) 

» de întârziere ale acţionarilor . . 
Proviziune . . . ; 

3439 

603474 

893 
12049 
17814 

1785 
8893 

648350 

61 

56 

71 
92 
07 
19 
45 
51 

Oradea-mare, 31 Decemvrie 19 .3 . 
Iosif Diamandi m. .p., prim-contabil. 

Iosif Moldovan va- p. 

Dr . Nicolau Popovici m. p. 

Dr. Corlolan Pap m. p., director ezecut'v. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Nicolau Z i g r . m. p., preşedinte. Samuil Ciferonescu m. p., vice preşedinte. Andrei Horváth m> p. tfomul Marchis m. p. 

Aloiziu Nyisztor m. p. Petru Pantya m. p. Mihail Pavel m, p. 

Subsemnatul cjmitet am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplină regulă şi în oonso-aanţă cu registrele institutului. 
Oradea-mare, 29 Iannarie 1914. 

- - •• -'• , . C O M I T E T U L D E R E V I Z I U N E : 
Ioan Butean m. p., preş. Petru Popescu m. p., v.-preş. Sava Baien m. p. D r . Valeriu Helco m. p. Ioan Gerlan ra. George Adam m. p.. revizor ex. al ..TïoIMàritlItii" 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA", ARAD. 


